

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
姐妹校國際交換交流學生心得報告  
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	张敏	國籍 Nationality	中国
學號 School No	W10536606		
交換系所 Host Department	财务金融系		
原學校 Home University	南京理工大学		
原系所 Home Department	经济管理系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2016__年 year / __9__月 month 至 To __2017__年 year / __1__月 month		

不忘初心，方得始终

没有忘记初踏宝岛激动期待的心情，小学课本里的日月潭、席慕蓉笔下的乡愁、歌词里的阿里山、高高的槟榔树、、、、还有我们的同血同族的亲人同胞。我带着一片赤诚来，想要和你亲近，想要更多了解你，虽然中间有一些不愉快的人和事，但我依然认为宝岛台湾待我也同样真诚热烈。

四个月里我去看了很多次太平洋，它真的很美。高兴的时候她是我的寄托，伤心的时候她是我的安慰，蓝蓝的海，广阔无边的太平洋我好想变成一条鱼和你彻底的亲近，在今后的很多年我也会在梦里看着你；我也去了垦丁，国际休闲度假区，蓝天白云，朝彩晚霞；还去了高雄，台北、、、、台湾无论你对我的态度怎样，我还是热情的走进你，了解你，望尽了你。

四个月里我修了两门课，一门攀岩课，一门专业课。攀岩老师非常认真专业，再加上我天生的体育委员体质，很快就掌握了一门新技巧，每次回味那些酷酷的攀岩照都很开心。专业素养也在专业课学习中有了提升，外文阅读水平以及汇报的能力让我看到了不一样的自己。以上是来台湾做的两件值得一提的正经事，其他时间就都流连于“康是美”“屈臣氏”不能自拔。

四个月里我遇到了快乐的人，有陪伴我一起来的同学，我们一起煮饭，一起游玩，一起开心，一起学术，要说来台湾最大的收获，还是收获了来自家乡最真挚的友谊。台湾的经历让我们知道团结的意义。四个月里我也遇到了奇葩的印尼舍友，白天睡觉，晚上学习，整夜不关灯，以及公放功能强大的她的耳机，无论你给她糖吃，给她饭吃，一心黑白颠倒的她，完全没有在意别人的作息，我被熬的神魂颠倒，以至于后面一看见我舍友的脸就异常紧张。最终在一个月后忍无可忍的我，申请调换了宿舍，当被告知要出双份电费的时候，我和小伙伴的头都点疼了，还记得那个换了宿舍的周一我像此生第一次睡觉一样。后面的台湾舍友人很好，我们会彼此分享很多，这一点让我很得安慰。

但是这里还是要说一些不愉快的事，为的不是抱怨，而是希望学校能改进对交换学生的管理和安排，也是为后来的学弟学妹提供一些经验。

我是 2016 年 9 月 3 日，到达学校，我们被集体分配在了撷云桩——学校最老的古董宿舍，一层楼两个公共浴室，还是厕浴一体的套间，就是洗完澡没法上的湿厕所，以及上完厕所没法冲澡的臭淋浴。而且我们还被分配到了最潮湿的一楼，让来自中国最北的我，天天闻着浓烈的潮味入睡，并且窗外的蟑螂和屋里的壁虎互诉衷肠，传情达意。我们开始害怕自己太矫情，决心花着大价钱来锻炼自己的意志品质，但是 9 月 6 日学校在一些态度强硬的同学的强烈不满下，学校分批次的给调了宿舍。态度不够强硬的我们仨也终于在 9 月 12 号换到了行云桩，本校研究生宿舍，两人间独立卫浴小阳台，这才算对的起我爸的钱啦。其间还有一件小事值得记录，在撷云入住的 10 天当中我们产生的公共电费，原本可以不给，但正直的我们还是决定把这几天的公共电费交给那里长住的台湾同学，三个人准备了一百台币，结果姑娘硬是和我们耍了 200，到后来退宿的时候才知道，我们的电费是 0.也就是姑娘生生黑了我们 200 块。这是在台湾遇到的

第一个“坑”。第二个“坑”是财务金融系系办的陈姓女助理，多次有侮辱大陆学生言论，并且对我们实行冷暴力。9月7日去找她申请学校研修室，她就忿忿不平的抱怨有陆生偷拿研修室公共物品，注意她在没有证据的情况下，用词是“偷”。第二次遭遇女助理是研修室我的电脑不能使用，需要报修，敲门进去她就歧视的看了我一眼，继续和对面的台湾女学生聊天，15分钟，我像柱子一样被钉在门口，伴随着不时的冷眼，最后还告诉我，她们资源有限没有办法修。不只是我的个人情况，还有我的同学们全部遭遇到这个陈姓助理更为严重的歧视言论，更可恶的是，学院得知情况后，并没有对此行为进行有力的斥责，而是任由其发挥性格，这一点我实证不明白，学校既然欢迎我们来交换，为什么要对这样的工作人员视而不见，虽然她是个例，那个例犯的错就不是错误吗？个例给学生带来的伤害就不是伤害吗？百思不得其解。

还有在乘坐当地出租车时，原本气氛很轻松，但忽然司机就说“你们大陆人素质都很低”，令人错愕，赚着我们的钱还要骂着我们，也是醉了。还在车站遇到一个骂我们是神经病的工作人员，对大陆各种不满的话也是不绝于耳。当然这只是个别满口仁义道德，想站在道德的至高点宣泄不满情绪的真正没有素质的人，我也没有因噎废食，很在意这些言论，只是希望学校能重视保护陆生的权益，让交流学生少经历这样的可以避免的难堪。当然还是遇到很多真正热心并愿意帮忙的人，要一分为二的看待这些问题。

经过上面的吐槽我已经痊愈了，虽然我遇到了不好的人，不开心的事，但此次台湾交流四个月还是快乐大于难过，还是有一些人有一些笑脸，感动着我。“谢谢，对不起”这些文明词汇听起来很文明，但是行出来的才叫文明，无论怎样还是感谢这段经历，让我离同胞更近，更了解。希望后来者也能带着明辨的心，带着“不以物喜，不以己悲”的胸怀，来体验自己的台湾，感受到她的好她的坏。只要我们“不忘初心”我们就能“方的始终”。

